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Niederschrift
Gremium: Verbandsversammlung VHS Tornesch-Uetersen
Sitzungsnummer: VHS 18/19 Sitzungsdatum: 29.08.2018
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr Sitzungsende: 18:26 Uhr
Sitzungsraum: Pausenhalle der Klaus-Groth-Schule, 25436 Tornesch, Klaus-Groth-Str. 11

Anwesende Mitglieder

Verbandsvers. VHS
Herr Alexander Böhm - CDU Uetersen Mitglied
Herr Rolf Brüggmann - SPD Uetersen Mitglied
Herr Arne Kellner - B90/GRÜNE Uetersen Mitglied Vertretung für: 

Herrn Jens Ewald
Herr Holger Köpcke - BfB Uetersen Mitglied
Herr Steffen Kretschmer - SPD Tornesch Mitglied
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Verbandsvorsteher
Frau Elena Mohr - CDU Tornesch Mitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Mitglied
Frau Bgm. Andrea Hansen - Bgm. Uetersen Mitglied

Verwaltung
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen VHS-Leiterin
Frau Rositsa Scalisi - VHS Tornesch-
Uetersen

Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Verbandsvers. VHS
Herr Jens Ewald - B90/GRÜNE Uetersen Mitglied  entschuldigt
Frau Monika Thiel - B90/GRÜNE Tornesch Mitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Verbandsversammlung  VO/18/180
3 Wahl der/des Vorsitzenden der Verbandsversammlung unter 

Leitung des ältesten Mitgliedes, Verpflichtung der/des 
Vorsitzenden durch das älteste Mitglied. 

 VO/18/121

4 Wahl von zwei stellvertretenden Vorsitzenden unter Leitung 
der/des Vorsitzenden, Verpflichtung durch den/die Vorsitzende/n 

 VO/18/122

5 Wahl der/des Verbandsvorstehers/in, Ernennung und Vereidigung  VO/18/123
6 Wahl der Stellvertreter/innen der/des Verbandsvorsteher/s, 

Ernennung und Vereidigung durch den/die Verbandsvorsteher/in 
 VO/18/124

7 Wahl der Mitglieder eines Ausschusses zur Prüfung der 
Jahresrechnung 

 VO/18/127

8 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.11.2017   
9 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung   
10 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
11 Bericht über die Entwicklung der VHS Tornesch-Uetersen im Jahr 

2018 
 VO/18/125

Öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beratungsverlauf: Frau Hansen eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Verbandsversammlung

Beratungsverlauf:  Der älteste Mitglied der Verbandsversammlung ist Herr Rolf 
Brüggmann. Frau Hansen übergibt die Führung der Sitzung an ihn.

TOP 3 Wahl der/des Vorsitzenden der Verbandsversammlung unter Leitung des 
ältesten Mitgliedes, Verpflichtung der/des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied.

Beschluss: 

Die Verbandsversammlung wählt Frau Elena Mohr zur Vorsitzende des 
Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen.
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Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Frau Elena Mohr wird für das Amt der Vorsitzende der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gehen nicht ein. Es kommt zur Abstimmung. Sie 
wird in ihrem Amt verpflichtet.

TOP 4 Wahl von zwei stellvertretenden Vorsitzenden unter Leitung der/des 
Vorsitzenden, Verpflichtung durch den/die Vorsitzende/n

Beschluss: Die Verbandasversammlung wählt Herr Alexander Böhm zum 1. 
Stellvertrettenden und Herr Steffen Kretschmer zum 2. Stellvertrettenden der 
Vorsitzende des Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen. 

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Frau Mohr übernimmt die Führung der Sitzung. Für das Amt des 
1. Stellvertrettenden der Verbandsvorsitzende wird Herr Alexander Böhm 
vorgeschlagen, für das Amt des 2. Stellvertrettenden Herr Steffen Kretschmer. Es 
kommt zut Abstimmung. Beide Ratsherren werden in ihrem Amt verpflichtet.

TOP 5 Wahl der/des Verbandsvorstehers/in, Ernennung und Vereidigung

Beschluss: Frau Sabine Kählert wird zur Verbandsvorsteherin des Zweckverbandes 
VHS Tornesch –Uetersen einstimmig gewählt. 

Beschluss(empfehlung)  
Die Verbandsversammlung wählt Frau Sabine Kählert zur Verbandsvorsteherin des 
Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Frau Mohr weist auf die Beschlussempfehlung hin und bittet die 
Mitglieder um Abstimmung. Nach der Abstimmung wird die Verbandsvorsteherin 
vereidigt.

TOP 6 Wahl der Stellvertreter/innen der/des Verbandsvorsteher/s, Ernennung und 
Vereidigung durch den/die Verbandsvorsteher/in
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Beschluss: Frau Andrea Hansen wird zur Stellvertreterin der Verbandsvorsteherin 
einstimmig gewählt.

Beschluss(empfehlung)  
Die Verbandsversammlung wählt zum 1. stellvertretenden Verbandsvorsteher des 
Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen Frau Andrea Hansen und zum 2. 
stellvertretenden Verbandsvorsteher…

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Frau Hansen wird als einzige Stellvertreterin der 
Verbandsvorsteherin vorgeschlagen. Es kommt zur Abstimmung. Nach der 
Abstimmung wird die Stellvertreterin der Verbandsvorsteherin vereidigt.

TOP 7 Wahl der Mitglieder eines Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung

Beschluss: Die Verbandsversammlung des Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen wählt 
in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung jeweils zwei Mitglieder  für die Stadt 
Tornesch und für die Stadt Uetersen.

Für die Stadt Uetersen

Mitglied:                                                                              Stellvertreter:

1.Herrn Holger Köpcke                                                             1. Herrn/ Frau

2.Herrn Rolf Brüggmann                                                           2. Herrn/ Frau

Für die Stadt Tornesch

Mitglied:                                                                              Stellvertreter:

1.Herrn Andreas Quast                                                         1. Herrn/ Frau

2.Herrn Daniel Kölbl                                                              2. Herrn/ Frau

Die Verbandsversammlung wählt 

Herrn Rolf Brüggmann

zur/m Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung und 

Herrn Andreas Quast
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zur/m stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der 
Jahresrechnung

Beschluss(empfehlung)  
Die Verbandsversammlung des Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen wählt (ggf. in 
geheimer Wahl) in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung jeweils zwei Mitglieder  
für die Stadt Tornesch und für die Stadt Uetersen.

 

Für die Stadt Uetersen

Mitglied:                                                                              Stellvertreter:

1.Herrn/Frau                                                                           1. Herrn/ Frau

2.Herrn/Frau                                                                           2. Herrn/ Fr

Für die Stadt Tornesch

Mitglied:                                                                              Stellvertreter:

1.Herrn/Frau                                                                           1. Herrn/ Frau

2.Herrn/Frau                                                                           2. Herrn/ Frau

Die Verbandsversammlung wählt (in geheimer Wahl)

Herrn/Frau

zur/m Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung und 

Herrn/Frau

zur/m stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Für Mitglieder des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
werden Herr Holger Köpcke und Herr Rolf Brügmann aus Uetersen und Herr 
Andreas Quast und Herr Daniel Kölbl vorgeschlagen. Es kommt zur Abstimmung.  

TOP 8 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.11.2017
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Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung der Verbandsversammlung vom 08.11.2017      
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
5 Ja-Stimmen 0 Nein Stimmen 4 Enthaltungen

TOP 9 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung

Beratungsverlauf: Anfragen gehen nicht ein.

TOP 10 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: Fragen durch anwesende Bürger werden nicht gestellt. 

TOP 11 Bericht über die Entwicklung der VHS Tornesch-Uetersen im Jahr 2018

Frau Pleines erläutert kurz ihren Bericht. Die Volkshochschule entwickelt sich 
weiterhin,  und ihre Angebote werden immer der Nachfragen sowie der aktuellen 
Bildungsthemen angepasst, dennoch ist es immer noch schwierig Dozenten zu 
finden, die bereit sind zu der Zahlungsbedingungen der Volkshochschule zu arbeiten. 
Unsere Kurse sind trotzdem überwiegend voll und unsere Räumlichkeiten somit 
täglich ausgebucht, berichtet weiterhin Frau Pleines. Ein neues Projekt ist die 
Digitalisierung der Kurse im Rahmen unserer Möglichkeiten, damit die Teilnehmer 
und die Dozenten  in eine neue Bildungsoffensive eingeleitet werden. In diesem 
Projekt wird die VHS von der Städten Tornesch und Uetersen gut unterstützt. Auf 
Nachfrage von Herrn Kretschmer erläutert Frau Pleines, dass die praktische 
Ausführung der Digitalisierung durch die EDV-Abteilung der Stadt Tornesch realisiert 
wird. 
Weitere Fragen oder Anregungen gehen nicht ein.  

Tornesch, den 14.11.2018

Elena Mohr
Vorsitzende(r)

Rositsa Scalisi
Protokollführer(in)


